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Á kereskedelmi csarnok.
Debreczen, junius 6.

Uj intézménynyel gazdagodot váro­
sunk a kereskedelmi csarnok felállításával, 
melynek ünnepélyes megnyitásáról e lap 
tegnapi száma már értesítést adott.

A körülmények természetében rejlik, 
hogy a kellő és megérdemelt méltánylással 
kissé késede’meztünk, de nem is volt 
szándékunk a rövid újdonsággal napirendre 
térni e kiváló jelentőségű esemény fölött, 
a mennyiben létesítését szükségesnek tar­
tottuk s meg voltunk győződve, hogy vá­
rosunk közgazdasági életében nem csekély 
szerepre van hivatása.

Nagyon jól tudjuk, hogy a „Keres­
kedelmi Csarnok“ létesítőinek szeme előtt 
nem az a czél lebegett a megalakítás ne­
héz fáradalmai között, hogy versenytársa 
legyen a létező társadalmi köröknek, hogy 
a társadalmi osztályok közt létezhető kü 
lömbségeket kiélesitse, hanem az, hogy e 
város és tekintélyes vidékének közgazda- 
sági viszonyaira, illetve ezeknek felvirágoz­
tatására a legjobb hatást gyakorolja.

Ily czélu intézményre nagy szükségünk 
volt, bár ezeknek szolgálatában áll már 
nemcsak a szép múltú kereskedelmi és 
ipar-kamara, de a kereskedelmi társulat 
is, melyeknek sikerei tagadhatatlanok.

De valljuk be azt is, hogy a mai vi­
szonyaink mellett, e két hatalmas ténye­
zőn kívül nem fölös cselekedet e harmadi­
kat is létesíteni, mert hiszen e város és
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Tamás bátyám, amint meglátta, öreg le­
gény létére igy sóhajtott fel:

„Ne teremts Isten többet, hadd csattan­
jon végin az ostor !“

Mikor pedig én megismerkedtem vele : ak­
kor hagyta el a férjét, hogy örökre megvál­
jon tőle.

— Kedves barátom — monda, ujjai 
közzé fogva kabátom gombját s addig-addig 
forgatva, miglen leszakító — az egy igen tisz 
tossóges kinézésű úri ember. Nem tagadhatom 
hogy még ma is szeretem. Nemes gondolkozása 
a kit érdemes is szeretni. De neje valóban, 
nem tehetek.

A gombot megforgatta hosszúkás, gyön­
géd ujjai között s átadta nekem.

— Tegye cl. De ne adja a szabójának, 
toajd ón egyszer fölvairom.

Es kinézett az ablakon.
Ott künn hideg eső szemecselt. A ka­

vargó őszi szél egy-egy csomó utczai szemetet 
fölcsapott az ablak üvegére. Vékony, sárga 
szalmapodorja reágadt.

Berta össze húzta szemöldökeit s úgy né 
*8tt rája.

nagy vidéke iparának s kereskedelmének 
támogatására minden lehetőt el kell kö­
vetni s a két régi s már jól bevált intéz­
ménynyel a legszebb őszhangzatba hoz­
hatja működését a „Kereskedelmi csarnok“ 
mely főkép a termény kereskedés ügyeit 
kívánja a legjobb irányban szolgálni.

Nagyon szép az a czél is, hogy a 
kereskedelmi szoliditás elveit terjeszteni és 
érvényre kívánja juttatni a „Csarnok“ 
működése.

Nagy szükség volt e czél enuncziá- 
cziójára, mert valljuk be, hogy ezen a 
téren mindég sok kívánni való fent és 
csak gratulálunk a „Csarnok“ érdemes el­
nökének a mikor e pontot is fölvette az 
intézmény programmjába, melytől a keres­
kedelem erkölcsi magasb színvonalra emel 
kedése függ..

Központja lesz a „Csarnok“ a hely­
beli és vidéki termény kereskedőknek és 
termelőknek, a hol az országos árhullám­
zásról biztos értesítést nyernek és a for­
galmat e téren a lehető legszélesebb körre 
igyekszik kiterjeszteni.

Bizonyára ki fog bontakozni a „Ke­
reskedelmi Csarnok“ működési köre és 
évről-évre mind inkább érezni fogják ál­
dásos működését nem csak azok, a kik 
most, a bölcsőnél a legszebb reményekkel 
állottak körül, de azok is, a kik ma csak 
egy uj intézményt látnak, de uem ismerik 
alaposan hathatós eszközeit az anyagi bol­
dogulás biztosítására.

Van a „Csarnokinak béke bírósága

Hirtelen felém fordult s türelmetlenü szó 
litott meg.

— Jöjjön hát közelebb !
Gyönyörű gömbölyű karját, melyen meg 

feszült a könnyű battist ruha, merően ki 
nyujtá.

— No, nézze ezt a szalma pozdorját. — 
Látja ?

Be se várva feleletemet, gyorsan foly­
tatta :

— Úgy tudom, hogy maga nagyon sze­
reti a borju-fricandót. Nos, mondja, mit 
csinálna, ha az a szalmcpozdorja esetleg 
fricandóvá változnék ön ide bentről látná 
éhesen?

— Egyszerűen kinyitnám az ablakot s be 
emelném.

— Esetleg betűmé az üveget könyö­
kével.

— Természetesen.
No, látja, az én férjem nézné éhes sze 

mekkel. Nézné reszketve, mint a kinek el 
akar menni a Péterkéje. Nyelvével meg nyalná 
a szája széleit. Nagyot fohászkodnék s tehe­
tetlenül, gyáván besétálna a saját szobájába. 
Ön bizonyára megért engem, ha még hozzá 
teszem, hogy a papám, meg a bátyám leány­
koromban annyiszor elverték, hogy a végte­
len gyöngédség reám éppen az ellenkező ha­
tást teszi.

Egy másik gombomat fogta meg és azt 
is forgatni kezdte. Kis ideig hallgatott, majd 
újra beszélt

is; a mely az üzlet felek közt előfordul­
ható vitás eseteknél gyorsan és olcsón fog 
intézkedni, a mi szintén haladást jelent.

Csak nagy vonásokban rajzoltuk meg 
a nem szakértők számára a „Kereskedelmi 
Csarnok“ ez idő szerinti működési köré­
nek határ vonalait, hogy felébreszszük 
iránta a már is nagyon kiérdemelt bizal­
mat és pártfogást, a mit nem is tagadhat 
meg tőle e város és :vidékének nagy kö­
zönsége.

Ne zavarja meg az uj intézmény lé­
tesítése fölött érzett, és általunk is tolmá­
csolt örömöt, ha a magunk részéről egy 
óhajtást is füzünk a „ Csarnok“ szép irá­
nyú működéséhez. És ez nem egyéb, mint 
hogy a „Csarnok* hasson oda, miszerint 
a kereskedelem, az üzlet kötés, teljesen 
magyar legyen nem csak érzelemben, — a 
mihez kétség uem férhet, — de külsősé­
gekben is. Szóban és írásban!

Nagyon sajnálatos, de eltagad hatban, 
hogy a kereskedelem a legmagyarabbnak 
tartott városban sem nélkülözheti még az 
egymással való érintkezésben sem az ide­
gen nyelvet. Levelezés, könyvelés sokszor 
német, a hol pedig a magyar nyelv szent 
joga teljesen érvényesülhetne minden aka­
dály nélkül.

Az idegen nyelveket mi nagyra be­
csüljük s a magunk részéről jobb szeret 
nők, ha a latin és görög nyelvek helyett 
a német nyelvet tanítanák, el is várjuk 
ennek tudását minden müveit kereskedő

— Bizonyéra olvasott ön gyermek korá­
ban lovagregényeket.

—- Faublas lovag kalandjait.
— Már gyermekkorában ?
Gúnyosan nézett végig rajtam.
— Nos, képzeljen ön éugem ám bajosan 

fog menni, várkisasszonynak, vagy várasszony­
nak. Férjem Wesselényi Ferensz, a ki jön 
bevenni Murányvárát. A mint megtudja, hogy 
a várparancsoló nő, mit csinál ? Ostromolni 
kezd ? Nem. Táborba száll. Én meglátom. 
Képzelheti, nem azt csinálom, a mit Seéchy 
Mária, hogy bubán epcsztem magamat; ha­
nem a véralkatomnál fogva kitörik. Wesselé­
nyi lovag erre nemtelennek tartja a harczolást 
gyönge nő ellen. Leteszi a fegyvert és kezet 
csókol. Ez szép, ez gyöngéd eljárás. De édes 
istenem, a férfias tett csak Iöh?t, ha le­
fegyverez és megadásra kényszerít . . Men­
jen tehát kedves ügyvéd ur s mond a meg 
neki. hogy ily körülmények között nem lehe­
tek felesége. Tudja, az én nagyapám é j nagy­
anyám paraszt ombe-ok voltak. Szül« im már 
igen finom urak. Nos, a parasztvér , ítört he- 
lyettők is én bennem kétszeresen. Talán kö- 
nyü szívvel vennóm, ,';t a férjem eldöngetne, 
amúgy istenigazában, d„ hogy végtelen cso- 
dáhatba és szernyüködéabe essék, mikor ón 
rostélyost vagy kolbászt akarok enni s csu­
pán a crémes süteményt, meg a befőtt gyü­
mölcsöt tartsa eledelnek, — ez az ulLraideá- 
lizálás, ez kiállhatatian. Több ; elszenvedhet- 
len. Itt van a másik gombja. Isten vele

Kezet nyújtott.
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tői de itthou és az üzlet helybeli lebo­
nyolításánál a magyar nyelv legyen az.ur. 

Nem kell ennek érvényesítésére külön
inlézkedés, csak jó akarat.

És most, üdvözölve a „Kereske
(jelmi Csarnok“ ot, kívánjuk, hogy műkö­
dése mielőbb és mindég áldásos legyen a 
hazai és a helybeli magyar kereskedelemre, 
közgazdaságra. Némó

len lésében a választás igazolását fogj a indít ­
ványozni. A jelentés nemsokára az újból ősz 
szeülő Ház elé fog kerülni.

A miniszterek bécsi utazása. Budapesten 
semmi sem történt a politikában. Becsből sem 
hozott uj hirt a távíró s n kiegyezési valsa„ 
megoldására újabb tárgyalás, úgy látszik, csak 
holnap lessz. A miniszterek ugyanis, — hal 
lomás szerint, ma utaznak Becsbe. - Eí 
azonban még nem bizonyos s megerősítésre
szorul.

n. katolikus autonómia. A katolikus auto­
nómia 27-es bizottságának javaslatával szem­
ben a bizottság több tagja alta bejelentett ku 
lönvélemény megszerkesztésevei dr. Byőrny 
Gyulát bízták meg, a ki dolgozatát rövid idő 
múlva a különvéleményt bejelentő bizottsági 
tagok elé fogja terjeszteni.

Beszámoló. Ferlicska Kálmán, Nyíregy­
háza város képviselője, vasárnap mondotta el 
beszámoló-beszédét. Ismer:ette a politikai vi­
szonyokat és a kormány tevékenységét. - A 
beszédet nagy tetszéssel fogadták. - ytana 
báró Feilitzsch Artur képviselő mondott tar 
talmas beszédet, —- mire az egybegyult kö­
zönség Süttő alelnök indítványára a kor­
mánynak és Ferlicska képviselőnek bizalmat 
szavazott.

A nemes úcsai választás. Örley Kálmán 
országgyűlési képviselő, a kit a képviseiőhaz 
a peticzióval megtámadott nemes ócsai válasz­
tás megvizsgálására kiküldött, a vizsgálatot a 
napokban megejtette és be is fejezte. — A 
nemes ócsai kerületben tudvalevőleg szabaü- 
elvüpárti Z á m o r y, Béla győzött a függet­
lenségi Molnár Ákos ellonében egyet 
len szavazattal A mandátumot a ve­
reséget szenvedett párt peticzióval támadta 
meg több állítólagos szabálytalanság miatt. A 
vizsgálat szabálytalanságok»! egyáltalán nem 
derített ki, ugv, hogy Örley Kálmán je

A kiegyezés válsága. ^
A magyar kormány még nem határozott 

arra nézve, hogy a most kezdődő hét melyik
napján utazik Bóeebe.

Ez mindenesetre attól függ, ;hogy meny­
nyi idő alatt tud megállapodni a pártok vezető 
fórfiaival ama formális engedmény dolgában, 
molylyel Széli Kálmán lendíteni akar a ki­
egyezési tárgyalások sorsán és sikeren. Becs­
ben a magyar minisztereket csak a hót köze­
pére várják. Ott is beszélnek már a S z é 1 1 
Kálmán által tervezett kompromisszumról, a 
melytől azonban a Thun-kormány már nem 
remélhet sok jót.

A bécsi közfelfogás szerint a magyar 
parlament impozáns állásfoglalása remény­
telenné tette a jThun-kormány helyzetét. Az 
emlegetett kompromisszumról a N. ír. Pr. 
következőket jelenti Budapestiől .

Széli, mint parlamenti körökben ha­
tározottén állítják, elhatározta, hogy semmi 
olyat nem enged, a mi a pártokkal kötött pák 
túrnának lényegét megváltoztatná. Csak azt 
hajlandó megengedni, hogy az uj bankszerve 
zetöt az ismert javaslatok alapján teremtsék 
meg és föltéve, bogy Ausztriával 1904-ig nem 
jön létre végérvényes vám- és kereskedelmi 
szerződés, illetve, ha a vámközösség Kibom­
lik, a bank minden az uj statútumba átvett 
tulszolgálattól önként megszabaduljon. Ezzé* 
szemben belemegy a magyar kormány abba, 
hogy a vám- és kereskedelmi szövetség 
lejárásának idejét ismét elválassza a nem­
zetközi szerződések lejárati idejétől. Ezt 
csak egy föltétellel lehet elképzelni, úgy 
tudniillik, hogy a kiegyezést Ausztriában is 
már most csinálják meg parlamenti utón
1907-ig. , ,,

Az éjjelről jelentik, hogy irányadó ősz
trák politikai kotok véleménye szerint a 
kompromisszum biztosan sikerül 
úgy, hogy kormányválságra sem Ma 
gyarországon, sem Ausztriában nem ke­
rül sor.

Dreyfuss történetei.
Az Ítélet,

(Kulissza-titkok.)

Páris, június 4.
Tegnap egész nap és ma déltől fél né­

gyig tanácskozott a semmitőszék az ítélet 
tárgyában. A tanácskozásokról a következő­
ket jelenthetjük . .» , .,

A tanácskozás megkezdése előtt Ma­
ze a u: elnök közölte a semmitőszékkel Drey­
fus három kabeltelegrammjának szövegét, 
amelyeket a gyarmatügyi minisztérium ut­
ján május hó 25-én, 29-én és 31-én a sem- 
mitőszékhez intézett. Ezekben a táviratokban 
Dreyfus ártatlanságát újból ünnepiesen han­
goztatja és kéri a semmitőszéket, hogy men
nél hamarább döntsön ügyében, mert már 
erői fogytán vannak. Egyben azt kéri, hogy 
uj háditörvényszék elé utasítsák.

Ezután Ballot-Báupré előadó a semmi­
tőszék ítéletének a szövegét terjesztette elő,
a megokolással együtt.

Utána Loew. a bünteto-tanacs elnöke
háromnegyed órahosszat tartó emlékitatot 
olvasott fel, amelyben a revízióról való vé­
leményét ismertette. Leow után Tanon, Pe­
tit, Sallantin, Serestre és Daresl bírák ter­
jesztették elő megokolt véleményüket. Har­
madfél óra alatt a negyvenkét biró közül 
ilyformán csak hat adta eló álláspontját. 
Maze au elnök erre aggódni kezdett, hogy 
ily módon az ítélet, meghozatala 4 5 napot 
is igénybe fog venni, azt indítványozta te­
hát, hogy bővebb megokolás helyett egy­
szerűen szavazzanak először a revízió kér­
désében, azután a B illő t-B a u p r é által 
beterjesztett megokolásra nézve.

A nagy vitára és hosszas fejtegetésekre 
az adott okot, hogy a semmitőszék hígjai 
két pártra oszoltak, az egyik az Ítélet egy­
szerű megsemmisítését akarta kimondani és 

végezni az egész affér-rel, 
a másik párt pedig csak a revíziót akarta 
elrendelni, haditörvényszék elé való utasí­
tással. , .

mikor az utczára ki-A fejem kábult, 
léptem.

Valóba különös.
Egy fiatal, szőke asszonyka, a ki maga 

a finomság, kiesi keze lába, fiatal a melle, pi- 
cziny az ajka, hajlékony a dereka, mint a 
zsönge vessző, csak a szemei nagyok, a ki úgy 
Játszik, figyelmes kíméletet érdemel, mint egy 
csillogó, törékeny üvegalma, egy ilyen asz- 
szonyka elkeseredik és elválik, csak azért, 
mert a férj puha pehelybon tartja a ragyogó 
üvegalmát s nem veszi észre, nogy a tulaj 
donkópen gummi labda, mely ha bohorpad is, 
hát újból kiduzzad.

II.

vele.

adták

Harmadnap a színházban 

Shakespeare „Makranczos

találkoztam 

hölgy“ ét
K. ,A színpadi férj épp akkor rangatta kar­

jánál fogva a kis naivat, melléje ültem.
— Ez az én kedvencz darabom. Férfi, 

aki mer is, tud is tenni: ez az ideálom.
Mgragadtam a két kezét s belemélyed­

tem tekintetébe.
Mosolyogva húzta ki puha kacsójat ke­

zemből.
— Bizony Isten nem gondoltam ma­

gára !
Ez ugyan kissé lehűtő közbeszoiás volt. 

De egy fiatal ember porszemből is várat épit. 
Nem tágítottam tőle. Feladtam a felöltőjét és 
haza kisértem.

A kapuban még egyszer földiesérte Sha- 
kespearet és kezet nyújtott En nem bocsá­

tottam el, hanem végig nézve a nagynénién, 
aki majd elaludt oldala mellett, megráztam 
kezét s hirtelen kérdőm :

— Hát nem hiv meg egy csésze theára? 
Megütődós nélkül felelte :
— Ha ez az összes, értse meg, összes és 

kizárólagos kívánsága . . . nos, találja ki, hogy 
akartam befejezni ?

— Miért ne ?
— Nem úgy . . . Akkor csak maradjon.

Igy Kirántotta kezét a mint a villám, beillant
a kapun , . , . .A becsapott kapu végtől hosszig levitte 
a bőrt a karomról s mig a fájdalom athasitott 
rajta, oda belül csöngve, hatalmas hullámok 
ban fölhangzott egy végtelenül divaj női ka- 
czagás

az öreg tanto fölrezzent álmából s nagyot
I sikoltott: ,

— Jesszus! Ez a Berta még kompro 
mittál ezzel a fiatal emberrel I

III.

Másnap azonban még is csak ott voltam 
theázni.l

Már már azt hittem, átlépek a Rubi 
conon.

A szamovár zugott-berrogett a kis tri 
posz közepén és én szó |ntikül, de gondolom 
lázba gyűlt arczczal, tükröző szemekkel néz­
tem, amint lehajolt a szamovár felé, meg­
emelve födőjét, melyről lecsöppent a forró 
viz csapadéka és a fedő felett nézett rám 
mereven s ha nem áltatom magamat, mond

hatnám, éhesen delejező szemekkel, mint ogy
k'gy É pillanatban éreztem, amint lábai az 
enyémhez értek.

Lecsapta a födőt.
— Eh 1 még nem jól forr! sziszegte in­

kább, mint mondotta és felszökött helyéből. 
Felugrottam én is. És most ón voltam a ki 
ráesapott prédájára. A meleg, ruganyos asszo­
ny! test a lábfőtől az. ajkig tapadt hozzám, 
mint a gőzfürdő leholleto.

Soha édesebbet és soha zsibbasztobóat 
ennél az egy csóknál I Egy csóknál, mert csak 
pillanatig tartott. .

Hirtelen kifejlett karjaimból. Nem Kifej­
lett, de határozottan lerázott és lerőszakolt a 
fotelbe.

— Igyék tehát 1 mondá.
Félig öntötte cognakkal a csészémét s 

beleszürcsölt piros nyelvével.
Egy hajtásra kiittam. , . •
Mintha lávafolyam futott volna végig raj

tam. A mellemhez kaptam.
Olyan arczczal, aminőt még nem láttám, 

tekintett reám. Aztán idegesen olkaczag
m8g — Mit, ön megrázkódik ettől a kis eog-
naktól V Ön som férfi ?

Kikiáltott az ajtón : kabá.
— Mari, gyere be, segítsd fel a kaoa 

tot SzünyegliJ urra és kisérd haza ; gyönge
Azután lehajtott fővel sietett a mliaik

SZ°báA jutte függöny ! leszakadt az ajtónál, 
! amint megrántotta.

k
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Maze a u elnök indítványát, hogy be­
szédek tartása helyett szavazzanak, azzal is 
megokolta, hogy hiszen maga Dreyfus 
i s — újabb haditörvényszék elé való utasí­
tását kéri.

Erre tényleg megtörtént a szavazás. A 
revízió kérdésében a semmitőszék egy­
hangú határozatot hozott, a megokolásra 
nézve a nézetek eltérők voltak és csak ki­
egyenlítésen tanácskozott még ma délben a 
semmitőszék.

Tanév végén.
Debreczen, jun. ti.

Ez a czim elég arra, hogy a t. olvasó 
gyorsan más czikk felé irányítsa a szemét 
unalmas laptőtelékre tekintve ezt az egész 
dolgot.

Pedig érdemes ezzel foglalkozni. Kezdőd 
nek a vizsgák a midőn Debreczenbon is sok, 
sok száz tanuló szive remeg dobog ... A 
szülékét is aggodalom fogja el, nem is ok 
nélkül. A vizsga legtöbbször csak — koczka 
játék.

Még a legjobban elkészült és kitűnő te­
hetségű fiatal ember som megy könnyű sziv 
vei vizsgáló birái elé, minden tárgyból min 
den kérdésre, a melyet valamely tanár intéz 
hét hozzá, úgy megfelelni, a hogy kívánják 
tőle, bizton ki képes ?

Hát még a gyengébb tanuló mit áll ki 
Bizonytalanságban elveszti lélekjelenetót, egy 
zord tekintet megzavarja s nem képes elmon­
dani azt sem, a mit különben fölfogott és 
megtanult. Szégyenli magát, kipirul, elsápad, 
olyik sírva fakad.

A vizsga tehát kínzás gyereknek, ifjúnak 
meglett embernek egyaránt; a tanároknak is 
kellemetlen, fárasztó, bosszantó, sőt kompro­
mittáló. ,

A vizsgák eltörléséről sokszor volt mar
szó a szakkörökben azért is, mert sok időpa 
zarlást és pénzvcsztessége: okoznak, a mit in­
kább lehetne fordítani hasznosabb munkára

IV.
Nem rémben a Berta városkájában sé 

tálgattam Zaíatnay Gyurival. Egy egy saját­
ságos fiú Gyermekkorától soha egyebet nem 
csinált, mint lovagolt, kocsikázott és agara 
szott. Néha excursióként felöltözött betyárnak 
s hónapszámra csatangolt a pusztán és nádas­
ban. Együtt evett a bográcsból a pusztai be 
tyárokkal. Hideg őszi éjszakán künn aludt a 
nedves földön, vékony nyári szűrben ; máskor 
estétől reggelig tánczolt a csárdában K műm 
Rózsikkal s puszta ököllel kivert onnan min-
den b^Wt..k ablaka e!ött megállottunk s 
néztük a veszett vágtatást, a mit a Pista báró 
négy almás pejcsikója csinált.

Gyuri ledobta a szivarját s kiugrott az
utcza közepére. v,«A nép riadozva futott onnan. Gyuri be­
várta míg hozzá ért a veszett nagy a 1K megkapta a* .gyík a,báliját = oldal,, 
rántotta : a kocsi felfordult, de a lovak meg
áll0t Berta az ablakból nézte, s másnap meg­
szöktette magát vele. .Zatatnay Gyuri aztán alig ötöd napra 
szökés után, kezére csavarta a Berta hullámos 
haját és remek habválláit, melyeknél
góbb fehéret csak az a boldog g J látott, aki először pillantotta meg a habokból 
kiemelkedni Vénus istenasszony , > - ,
verte, hogy többé soha nem vehetett te
collet irt derekai. .

ezt az embert aztán szerette !

és tanulásra. Az osztályozást vizsgálat nélkül 
is elvégezhetnék a tanítók és tanárok, a kik 
egész éven át látták növendékeiket s legjob­
ban tudják följegyzóseikből, hogy ki mit tud 
s a felsőbb osztályra átmenni képes e vagy 
sem. Bár ez igaz, a vizsgarendszert megtar­
tották nem csak Magyarországon, de min­
denütt ; mert sok tanulót éppen csak a vizsga 
ösztönöz a nagyobb szorgalomra, hogy bizo­
nyítványt kapjon, a melyre életpályájának vá­
lasztásánál szüksége van.

Egy másik szempont, a melyért a vizsga 
rendszert még el nem törülték, az, hogy a 
tanulóifjúságot ilyképpen megszitálják, kiros­
tálják s a felsőbb tanulmányokra csak a je­
lesebb erőket bocsátják. A tanítók és tanárok 
ellenőrzése az iskolaszékek vagy a kormány 
által kinevezett tanfelügyelők és biztosok ál­
tal : a harmadik ok, mely a vizsgarendszer 
föntartása mellett döntött.

Legfontosabbak a szakvizsgák, érettségi 
vizsgák és egyetemi v-'zsgák. Mert ezek már 
törvényes kvalifikácziót adnak a külömbözö 
életpályákra, Ezekhez van kötve az egyéves 
önkéntesség, a főiskolák látogatása, a tanítói 
tanítónői, mérnöki, ügyvédi, doktori czim és 
a hivatalok megszerzése. Pedig éppen az éret- 
ségi és egyetemi vizsgák leginkább vannak 
kitéve a véletlennek. Ezeknél mindenkit meg 
lehet buktatni.

Oh az ismeretlen, szegény tanuló sorsa 
keserves : először mert nem tud fizetni a a 
tandíj és vizsgadij nagyon sok, hiába tanult, 
addig vizsgára nem bocsátják, a mig pénz­
beli képességét nem tanúsította s azután 
senki sem törődik vele, ha meg is bukik s 
elveszti életpályáját. A mindeniéle kvatifikáeió 
diploma, bizonyítvány teszi szükségessé a ren­
geteg sok vizsgát s ha valaki mind letette s 
valamely állásra pályázik, busz jeles bizo­
nyítvány is kevés; mert nem ér annyit, mint 
egy kis szerencse.

Bizony szomorú dolgok ezek, a melyen 
segíteni kell és lehet is segíteni, csak nem 
kell görcsösen ragaszkodni regi, a múlt ha­
gyományokhoz.

Dr. W 1 a s i c s kultusz miniszter ere­
détől, bátorságától és nemes gondolkozás 
módjátó sok jót merünk reményleni.

Némő.

8. Értesz-e hozzá, hogy akaratodat csel­
lel is érvényre juttasd ?

9. Van-e elég energiád, hogy soha ne 
engedj ?

10. El birod-e majd viselni, ha férjed 
más nőket is szépeknek talál ?

11. Lesz-e türelmed, hogy heteken át, 
még a dolgozó-szobájába is utánajárj férjed­
nek, ha nem akar megszavazni számodra 
egy kalapot vagy ruhát ‘?

12 Fékezheted e dühödet, ha férjed csak 
hetenkint egyszer is, kulcsosai a zsebében, 
este, egyedül távozik ?

Ha ezekre a kérdésekre nyugodtan és 
tiszta lelkiismerettel mondhatsz igent, úgy 
jól van, akkor boldog leszel. De ha egyik­
másik kérdés némi aggodalomra ad okot, 
akkor fordulj a következő 12 kisegítő kér­
déshez ;

1. Igénytelen vagv-e'?
2. Meg tudsz-e elégedni azokkal az él­

vezetekkel, a melyek a házassági köteléken 
belül várhatnak rád ?

3. Jókedélyü vagy'?
4. Takarékos vagy ?
5. Nem vagy fényűző '?
ti. Nyugodtan nézed-e majd, ha esetleg 

férjed csibét vacsorázik, te meg vajaskenye­
ret majszolsz '?

7. Örülsz e, ha férjed telefüstöli a 
szobát?

8. Tudsz-e főzni'?
9. llát cselédekkel tudsz-e bánni ?
10. Mi lesz a nagymosással ? Értesz 

hozzá ?
11. Saját külön fogad, hajad van-e ?
12. Megóvod-e férjedet a rossz zongo­

rajátéktól és a hamisan énekléstől ?
lla ezekre igennel tudsz telelni, akkor 

is férjhez mehetsz. De ha sem erre a 12 
kérdésre, sem az előbbiekre nem letelhetsz 
igennel, — — akkor is menj férjhez, ha a 
férfi nem tud nélküled élni. — Mert 3 lo- 
dolog rád nézve, hogy férjbe z men j ! 
Hogy a férfi jól vagy rosszul jár-e veled, az 
az ő dolga.

X \ Pl II I R E K.
Debreczen, 1899. június 6.

"Időjóslás.
A központi meteorologia intézetnek Debreezenbe 

küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás 
várható.

— június 6. —

Derült. Száraz. — Meleg. — Zivatorok. —

Ä zsebek alkonya.

Egyről-másról.
Férjhezmenő leányok kérdöpotjai.
\z itt következő 24 kérdőpont, illetőleg 

a reá járó válasz oly fontos a férjhezmenő 
és a férjhezment nőkre, hogy minden ko­
moly lánynak már tizenhatéves korában kell 
megtanulnia, hogy a mikorra igazán férjhez 
megy már pontosan tudja azokat. A »h ij 
Kenés tudománya a mellényzsebben - 
vagy inkább a dolog komolyságához képest 
a férjhezmenés evangéliuma, a kővetkező 24
kéld lP°Szereted-e a férfit, a kivel házasságra

ak<U 2 Meg vagy-e győződve arról, hogy a
Kr,‘ í a férfi légid és re-

"“fgSÄo magad, hogy ke- 
„veret keress, ha férjed beteg lesz vagy 
lustaságból nem teljesiti családapai koteles-
ség6V El vagy rá készülve, hogy a legara­
nyosabb vőlegényből a legkmtlhatatlanabb
íé,'j 'eh Birsz-e azzal a képességgel, hogy te
íztrv az ur a háznál'. ,g’ 7. Kihimezted-e már a papucsot e„
tudsz-e vele kellően bánni .

Szerkesztő ur, tegnap este 
Mit olvastam, tudja-e 9 
Nem csinálnak a ruhákra 
Zsebet kivid sehol se !
Mert a divat, »s z ü k»> manapság,
S a zseb ezt csak rontaná .
Csípő alatt a szült szoknyát 
Még kidomborítaná I . . .

Elavul sok szép fogalom.
Ósdivá teszik a nők,
S az újságból — zseb hiányban 
Eltűnnek a »z s e b m e t s z ő k» ! 
Mert az órát övön hordják,
Az erszényt meg a karon,
S migrén ellen az üvegcsét 
Gondolom a kalapon !

Hát a piczi zsebkendőket ?
— Ezt csak súgva mondhatom. — 
Lent tartják, óh Szerkesztő ur, 
Belől a szoknya aljon ! . . .
S szükség rá ha lesz a korzón 
Séta közben óh ni, ni :
A fölemelt szoknya alól 
Hogy kivillan valami! . . .

'■•‘fi
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Déli — s esti — korzón lenni 
Most lesz már csak élvezet. 
Fog is ottan tolongani,
Mind, ki csak látni szeret ! . . 
Az újságban tegnap este 
Mit olvastam 7 tudja már ! 
így lesz ez óh Szerkesztő uv 
A zsebeknek alkonyán !

— H. Kiss Aron M. Szigeten. A mint ér­
tesülünk hegymegi Kiss Áron ev. ref. püs 
pök a hét végén M.-Szigetre utazik, hogy az 
ott 1-2-dikén kezdődő érettségi vizsgálatokon 
elnököljön. Segítő társi lesz Balogh Fe- 
rencz főisk. hittanár, ki a püspökkel utazik.
M. Szigeten az utóbi évben nagyon rosszul si­
kerültek az érettségi vizsgák, úgy, hogy az 
ifjaknak legnagyobb része elbukott azon, mi­
nélfogva nagyon érthető, hogy ősz főpapunk 
kiváló érdeklődéssel viseltetik e szép múltú 
közép-iskola ez idei érettségi vizsgája iránt.

— ür Bartók György a Bethlen ünnepé­
lyért. Dr. Bartók György erdélyi püspök, 
ki a múlt hó 24-ikén a főiskolai ifjúság ál­
tal rendezett Bethlen ünnepély egyik 
védnöke volt ma lelkes hangú levelet irt a 
rendező bizottsághoz, melyben elismeréssel 
adózik a kifejtett buzgalomért, s a valóban 
gazdag műsorral megtartott ünnepélyért. — 
Egyben a Bethlen ünnepély tiszta jövedelme 
gyarapítására 30 irtot küldött a bizottság 
pénztárnokához. Csak elismerés és köszönet 
illetheti a kiváló főpapot nemes tettéért.

A hívekért. A vallás és közokt. minisz­
ter a h.-b ö szór m é n y i gör. kath. egy­
házban egv önálló kápláni állást rendszere­
sített, hogy a beállítandó káplán a D e b r e- 
c z e’n b e n levő nagyszámú s a Szo­
kó s z 1 ó n lakó gör. kath. lakosokat lelki 
gondozásban részesítse. A vallásügyi minisz­
ter az uj káplán részére éri 300 Irtot utal­
ványozott. a vallásalapból. Es a debreczeni 
lelkészt kar a Csapókerti 1200—1500 ev. ref. 
hívek istenitisztelet tarthatását csak megbe- 
szélendőnek tartja, mert nincs —bel y. 
Valószínűleg a Garizim hegyének ide vará­
zsolását várhatják a csapókertiek a inig he­
lyük lesz az istenitisztelet tartására. Hát arra 
meddig várhatnak a inig 300 forintot kap a 
csapó kerti ige hirdető!

— Főispáni vizsgálat. Gr. Dőgenfeld 
S. József főispán ma délben kezdte meg az 
évenként általa tartani szokott hivatali vizs­
gálatokat. Ezúttal a vizsgálat csak a rendőr­
ségre terjedt ki. Elsőben is ma délelőtt a r. 
főkapitányságnál tartotta meg a szemlét, az 
iktatóban, a kiadóban és a levéltárban, onnan 
az iparügyosztályba ment, hol is — mindenütt 
— teljesen rendben találta az ügykezelést.

— A bártfai templom fölszentelése. Teg­
nap szentelték föl Bánfán az ősrégi templo­
mot, mely az 1878-iki tűzvészben nagy mér­
tékben megrongálódván, azóta 250,000 Irt 
költséggel renováltatott. A fölszentelést B ti­
bi c s Zsigmond kassai püspök végezte, ki 
gyönyörű beszédben mondta el a templom 
történetét s szentelte tol azt Isten dicsősé­
gére. A városunkból Bártfára utazó nyara­
lók most már gyönyörködhetnek a megújí­
tott ősi templom monumentális épületén.

— Egy választáshoz. A főiskola tanárkara 
a napokban fogja megválasztani a jövő iskolai 
évre az esküdteket. Az esküdtség 
szép javadalommal járó, kitüntető tisztség, 
melyre a hittanhallgatók jelesebbjei pályáz­
nak s a tanárkar rendesen úgy is szokott el

járni, hogy az osztály elsőit sorban alkal 
ma/.za esküdtekül. Az idén azonban a hittan- 
hallgatók körében oly hir szárnyal, mintha a 
régi szokás mellőzhetnék. Nincs ugyan a do­
logba semmi beleszólásunk s föltétlenül is bí­
zunk a tanárkar ismert igazság szeretetében s 
hisszük, hogy ismert erényük szerint a méltá 
nyusságot fogják újból gyakorolni.

Stefiké. — Kinevezés. A m. kir. pénzügyminisz­
ter Nemes Dénes medeséri lakost a hely­
beli m. kir. pénzügyigazgatósághoz ideiglenes 
minőségű számgyakornokká szerezte ki.

— Gyermekek jelmez estélye. Érdekes, a 
maga nemében uj jelmez estély lesz szomba­
ton este a „Bika“ szálloda dísztermében. Az 
estét intelligens családok rendezik apró gyer­
mekeik számára, kik most végezték be a táncz 
tanulást. Érdekes lesz s kis jelmezek festői 
csoportja, a mint ott nyüzsög azon a sima 
parketten, ártatlan örömben, rózsaszínben éb­
redő sejtésekkel homályos vágyakkal. Az es­
télyre külön meghívókat nem bocsátanak ki, 
a kik érdeklődnek a valóban gyönyörködtető 
gyermek mulatság iránt, jegyeiket este vált­
hatják meg a Bika szállodában. Felhívjuk a 
közönség figyelmét az érdekesnek Ígérkező 
jelmez estélyre.

— Majd segít a méreg ! Megunta nagyon 
megunta az életét B u d a y Róza 30 éves t.- 
füredi születésű cseléd. A csalódások árnya 
kísérte lépen nyomon, csalódott az emberekben 
csalódott a világban, mely olyan sok mindent 
Ígér s olyan keveset, vagy épen semmit sem 
ad, olyan rózsaszínűnek látszik s olyan fe­
kete 1 S csalódását, hogy észrevette, el­
akarta magátál dobni azt az úgy megutált 
életet, moly neki már semmit, 
épen semmit sein adhatott. Ugyan mit is ad 
hatna egy szegény cseléd leánynak, gyaláza­
ton, nyomoron kívül egyebet. Elis akarta ma 
gát emészteni, inkább a halál, mint az élet 1 
S tegnap délután az ohati állomás körül a 
robogó vonat elé vetette magát. A vonatve­
zető észrevette a síneken görcsösön zokogó 
alakot és sikerült még ideje korán megállítani 
a vonatot. Elhúzták a szegény leányt a sínről, 
bevitték az ohati állomásra onnan a dólibábos 
hortobágyon keresztül átkisérték Farkas Albert 
métái biztoshoz, ki vonaton ma reggel ren­
dőri fedezet alatt a mezőrendörséghez szál 
litatta be az életét megunt leányt.

Vallatóra fogta a kapitány, hogy mi in­
dította végzetessé válható tette megkísérlésére. 
Felelte csak az volt.

— Meguntam az életemet. És 
semmi faggatásrajegyébb felvilágosítást nem 
dott. csak ezt, s nagysokára mondott újra 

egy még sötétebb gondolatokra valló mon­
datot : ... . ,— Ha ez nem sikerült, majd segít
a méregl A rendőrség a szegény leányt il­
letőségi helyére tolonczoltatja. Vájjon mi le 
hot az ok, mely élte eldobására készteti ? Váj­
jon megvalósitja-e szomorú szándékát ? Nem 
tudni, az egészből csak az a világos, — 
hogy a szegény embereknek is van tragi 
kumokl

— Az örökimádás temploma. Megboldo 
gult Erzsébet királynénk emlékét lelkes fő­
rangú hölgyek úgy akarják méltóan megö­
rökíteni, hogy nevéről egy Örök i m í- 
d á s templomot építenek. A templom 
kezdeményezői egy bizottsággá ala­
kultak s a legnagyobb lelkesedéssel fogtak 
hozzá a kegyeletes emlékmű megalkotásához. 
Első sorban is a főváros tanácsát keresték 
fel, melytől a templom czéljaira a Rókus- 
kórház telkét kérik, vagy ha azt lehetetlen

yolna átengedni, egy más helyet kérnek át­
engedni. A tanács, különös tekintettel a ki­
rályné emlékére, sürgősen utasította a mér­
nöki hivatalt, hogy a templom helyére nézve 
jelöljön ki alkalmas és megfelelő területet.

— Az polgári kör juniálisa. Jeleztük hogy 
a polgári kör f. hó 10 szombaton est.o fogja 
megtartani juniálisát. A mulatságot felesleg as 
ajánlanunk, régi hírneve legteljesebb biztosí­
tékát nyujta a sikernek. A reudezőbizottság 
élén Roncsik Lajos városi tanácsnok és 
K éjk y Sándor köri elnökökkel az idén is 
mindent elkövet, hogy a jelenlevők egy feled­
hetetlen kedves mulatság szép emlékeivel tá­
vozzanak

— Nyomorgó színigazgató: Semmisem mu 
tatja jobban a vidéki sziaésZet tarthatatlan 
helyzetét mint az a levél, melyet K r e c s á 
n y i Ignátz a szegedi színház uj igazgatója 
intézett a napokban a szegedi színházi bizott­
ság egyik tagjához, melyben azon óhajtásá­
nak ad kifejezést, hogy milyen szükséges 
volna a színészet érdekében, ha a vidéki na­
gyobb várososok állandósítanák a színészetet. 
Akkor aligha jönne elő az a körülmény a mit 
levele végén irKrecsányi, hogy „é n 
most több mint század magara- 
mai nyomorgok M aro s-\ ásár- 
h e 1 y t.“ Krecsányi ugyanis jelenleg, mióta 
Pozsonyból eltávozott, Maros-Vásárhelyt 
iátszik.

— Az ipartestület köréből. Az ipartestület 
elnöksége holnap délurán 5 órára hívta egybe 
a helybeli órásokat és ékszerésze­
ket, hogy szakosztályaikat megalakítsák. így 
a szakosztályok már nem soká teljesen meg­
alakulnak.

— Népesedés. Debreczen belterületinek 
május havi statisztikája a következő : Elve 
születe t a város belterületén ev, ref. 69 fi, 
68 nő (összesen 139 : ág. ev. ief. 3 ; rém. kath. 
18 fi és 11 nő ; izr. 13 fi és 7 nő. Ezek közül 
törvénytelen vop 11, azaz az újszülöttek 6. 
százaléka. A májusi havi halálozási statisz­
tika a következő 1 ev. ref. 62 fi és 51 nő; ág 
ev. 1 fi és 1 nő ; r. kath. 13 fi és 3 nő ; izr.
5 fi és nő ; összesen 83 fi és 77 nő. A szüle­
tések május havában harmincznógy esetben 
múlták fölül a halálozásokat.

— A debreczeni ipar köréből. A rendőr- 
kapitányság. mint 1. fokú hatóság részéről, a 
a közigazgatási bizottság tegnapi ülésén azt 
a jelentést terjesztették elő, hogy május ha­
vában különböző iparágak önálló gyakorolha- 
tására 29 egyént láttak el iparigazolványnyai. 
Ez iparigazolványok kiadása alkalmával ipar- 
dij czimen 171 írt folyt be a házi pénztárba; 
az ipartörvóny elleni kihágás miatt megbün­
tetett három egyéntől 4 frt. 50 krt a kerületi 
betegsegély pénztár javára fordítottak. Kiállí­
tottak továbbá 37 drb. munkakönyvét és 3 
drb. ideiglenes igazolványt

— A nagy pályaudvaron, a népkert deli 
részén már teljesen fölepült a posta és távirda 
épület n a mint értesülünk már pár hét múlva 
be lesznek rendezve a hivatalok, a mikor a 
3osta kezelésnél némi ujptások fognak életbe
lépni. ................

— az ev. ref. tanítónő képző iskola. A 
városi tanács árlejtést hirdet az ev. vet. ta­
nítónő képző intézet építésére s az . építke­
zés közel 50 ezer forintba van előirányozva, 
melyből a föld és kőműves munka majd­
nem 28 ezer forint. Az árlejtés most is a 
szokott módon van kihirdetve. Együttesen 
az egész munka, vagy szakonként. — Nos, 
majd elválik, hogy a város legújabb épít­
kezése, milyen befolyással lesz a helybeli 
iparosokra í

— A kisvonat és a tatyiga. Sok baja van
a kis vonat gépészeinek a sinék mellett meg­
álló talyigákkal ; ma is végzetessé váltható 
baleset történt volna a kis templom előtt, ha 
a vonatvezotö nem vigyáz. Egy vidéki talyiga 
állott ugyanit a G e r é b y üzlet előtt, mi 
az atyafi rábízott hat éves kis fiára: a lovas 
nem lévén szokva a gőzös^zajahoz megvadul­
tak s a vonat elébe ugrottak. Szerencsére a 
vonatvezető idejében ellen gőzt adott s mie­
lőtt még baleset történt volna megállóit a vo ­
nat. A megvadult lovakat, melyeket eb 
volna a vasút, a közel állók fogták meg.
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— Közegészségügy. Sárváry Gyula 
tiszti főorvos!» közigazgatási bizottság tegnapi 
ülésén azt jelentette, hogy májusban a kisko­
rúak egészsége kedvezőtlenebb volt, mint az 
előzőhónapbans a mennyiben a 
kanyaró járványos jelleggel 
lépett fel s több betegedésis törvént, 
A betegedéseket leginkább a légzőszervek hum 
tosbántalmainak állapították meg. A heveny 
ragályos befogadások közül a kanyaró járvá­
nyosán uralkodott, szelíd lefolyás mellett, mig 
a vörheny köhhurut és roncsoló toroklobot 
szórványosan észleltek. Vörhenyben és kany a 
róbati két-két, hasihagymázban pedig egy ha­
láleset fordult elő.

— A legújabb angol női divat. Furcsa ez a 
divat, változik mindig ; mint a tavaszi idő, 
mint a legszeszélyesehb nő. Néha kiderül, 
mint a tavaszi nap, néha meg úgy elborul, 
hogy az ember nem tudja nevesen-e vagy 
sírjon rajta! ulyan ez a legújabb angol di­
vat is. A ruha a legszűkebb szabású, szo­
rosan simul a testhez elénk körvonalait adva 
a bájos és kevésbé bájos termeteknek. A 
szoknyára zsebet épen nem varnak, hanem 
az órákat a derekre szorított övbe akaszt­
ják. A pénzes erszényt kis arany lánczon a 
bal kar ruhaujjára függesztik. Az egész diva­
ton persze legjobban kétségbe van esve a 
rendőrség, melynek különösen nagyobb vá­
rosokban igen csak megfog gyűlni a baja a 
lelopott órákkal és erszényekkel. De leg- 
szecessiúsabb a zsebkendő viselete, mely 
vagy a bal rubauj belsejében készített kis 
zsebben, — vagy pedig aszok n y a 
aljában belől viselnek. Kiváncsiak vagyunk, 
hogy veszik elő onnan az angol missek az 
illatos kendőcskét, ha véletlenül szükségek 
van reá.

— Junius. Junius a természet 
szép asszonya. A rózsa nyílása. A nap érlelő 
melege, higgadmbb szellője enyhíti a föltá­
madó hőséget. A tavaszi virágnyilás utolsó 
üdesége. A bogár virágporban hever. — A 
lepke részeg a méztől és harmattól. Az elő 
virágzás illatos levegője lassan-lassan fogy, 
ritkul. A madár zárosán jár, nem zavarja a 
lombot a féltékenység sikoltozó füttye. A biz­
tos fészek puha ölében a jövendőről csicse­
regnek.

A hirtelen növésű pázsit kevély és éret­
len szálait lekaszabolja a sarló, meg a kasza. 
A lámpásvirág pebelyszirmait olfujja a szél. 
A hivalkodó virág himporát elhordta a tavasz 
gavallérja : a méhek és a virágok házasság­
szerzője a szellő. Ami még megmaradt lemosta 
az érlelő junius esője. Hóditó szirmai melyeket 
ifjú mámorában a nap kacsintására pillecsók­
jára könyelmüen szétnyitott — most szinoha 
gyottan hullanak, hogy porral keveredjenek 
össze.

Mennyi szép álom hullott le vele együtt 1 *
hónapja, 
hódítása

DEBRECZENI HÍRLAP.

nap fényre jöjjön, az 

büntetését, az is 

oly ára, me-

Junius a méltóságteljes rózsák 
E higgadt szégségü virág — hódit ; 
teljes állandóbb mint más virágé.

Ahol ez megjelenik, ott ha nem vojt 
még szerelem — majd lesz I ha volt : feltá­
madt újra.

-— Egy nép egy emberért. Mikor Jézus 
Krisztust Kajafás főpap elé állították, hogy 
felette Ítéletet mondana, a főpap hosszas 
fontolgatás után igy szólt :

»Inkább egy ember a népért, mint az 
egész nép egy emberért . . .»

És Jézus rövid idő múlva az átkos fán, 
a kereszten kimúlt.

Két ezred év múltán a krisztusi tan 
általános uralmában elitéinek egy embert, 
kinek bűnösségéhez kétely fér és felzudul a 
világ közvéleménye, mely rémesen kiáltja 
Kajafás főpap megfordított ítéletét :

»Inkább egy nép egy emberért, 
pgy ember az egész népért» . . .

Es Dreyfust rövid idő múlva haza­
hozzák.

Kehetetlenség nem gondolkozni e do­
log felett..

llogy az igazság 
rendén van.

Hogy a bűn elvegye 
rendén van.

De nincs-e az igazságnak 
lyet lefizetni nem szabad ‘1

Nincs-e az igazságnak oly határa, me­
lyen túllépni nem szabad ‘1

Van-e joga az igazságnak egy nemzetet 
követelni áldozatul 1

És ha van, olyan e a Dreyfus ügy, mely 
ez áldozatot megkövetelheti ?

Szinte lehetetlenség kérdések bár me­
lyike mellett is határozott állást foglalni,

Mert, hogy a Dreyfus igazsága egy ilyen 
áldozatot kíván egyáltalán nem lehetetlen.

Franezia ország forrong és hogy mit 
tud a fellázadt párisi nép, azt sokszor meg 
mutatta.

Dreyfust rövid idő múlva, hazahozzák 
és Lubet elnök czilinderét máris össze­
törték . . .

— Lenyakazott bíró. Az aradmegyei Győ­
rökön borzasztó gyilkosság történt az éjjel. 
Farkas Miklóst, a község biráját a kit mint 
kitűnő szőlősgazdát messze tájakon (ismertek, 
ismeretlen tettesek az éjjel gyilkossági szán­
dékból fejszével megrohanták, Kétségbéesett 
küzdelem után a biró fejét támadói levágták, 
aztán elmenekültek, a bűntény nagy izgatott­
ságot okozott az egész környéken mert Far­
kas igen népszerű ember volt. A gyilkosság 
elkövetésével a biró haragosait gyanúsítják 
a nyomozás azonban eddig nem vezetett ered ■ 
ményre,

— Gyűrű és golyó „Ezennel önts golyót 
a gyűrűből barátom hütlnnná lett a lány, 
szivem beléd bocsátom!“ így énskelt ötven 
és egynéhány óv előtt Petőfi Sándor, Papp 
Sándor, a világosi jegyző most szóról-szóra 
utána csinálta Pár nap előtt egyheti szabag- 
ságot kért a főbírótól és boldogságtól sugárzó 
arczczal hirdette, hogy házasodni megy; a 
jeggyűrü ott ragyog az ujján. Azóta nem 
látták, nem is tudják, tni történt vale, ma 
reggel azonban Aradon a Városligetben egv 
hoittestot, találtak a a tárcsájában Petőfinek 
femidózett versét. A holttest mellett egy ki­
lőtt pisztoly hevert, a halott homlokán nagy, 
lőtt seb tátongottt, írásaiból megtudták a bol­
dogtalan ember nevét, a fejében pedig egy 
aranygyűrűből összekalapált golyót, találtak, 
ti jelekből megállapitoták, hogy Papp Sán­
dornak meghiúsult a házassága s ezért lett 
öngyilkos. Mint más forrásból értesülünk, az 
öngyilkos fialni jegyző igen szorgalmas jóra- 
való hivatalnok volt, pénztárát rendben ta­
lálták s a vagyoni viszonyai is rendezettek.

_ Újkori Jób. London közelében a vonat
elgázolt egy Hoher Sheppard nevű embert. — 
Ennek az embernek az elete viszontagságok 
tekintetében felülmúlta Jób prófétáét 1869-en 
egy szenes kocsi keresztülment a fejen. Holt 
nak hitték s elvitték a halottas kamrába a 
hol azonban életre ébredt. A mikor felépült, 
egy műtétnek kellett magát alávetnie a mely 
fal ajakéba került. Nemsokára egy almavágó 
gép elvágta két ujját. Azután rákerült a sor 
a jobb szemére, a melyet egy hegyes tövis 
szúrt ki, Alighogy ismét munkába mehetett 
egy kerítés építésnél egy ács szekerezéjévol 
jobb kezének az inait vágta át s munkakép­
telen lett. Mojt pedig egy robogó vonat vetett 
véget szénvedéseinek. Ha Sheppard baleset 
ellen biztosította volna magát, örökösei ma 
bizonyára milliomosok lennének." . a-_— . l/nno minn

lelve tizenkét évesnek kell lennie, Oloszor- 
szágban fordított a viszony. A férfinek tizen­
négy a nőnek 16 évesnek kell lennie, hogy 
házasodhassanak. Svájcz és Görögország Spa­
nyolországot követik e kérdésben. Törökor­
szág nem köti korhoz a házadságot, csak bi­
zonyos vallástani ismeretük legyen a szerel­
meseknek.

— A deklezsini háztolók. A zalamegyci 
D o k 1 e z s i n községben olvasták az új­
ságokból, hogy Budapesten kitalálták a ház­
tolás módját. A deklezsiniek som akartak hát • 
rább maradni a Budapestieknél s elhatározták, 
hogy lefőzik az amerikai mérnököket. Össze­
ült a kupaktanács, megvitatták a terveket s 
a szentenczia az lett. hogy P e r d i g á t 
Iván pajtájával kezdik meg a háztolást, a mi 
a kis falu számára egyszeriben örök neveze­
tességet szerez. Az egész község neki látott a 
munkának, emalő rudakkal tolni kezdték a 
pijtát, a mely csakugyan kimozdult a helyé­
ből. A deklezsini háztolás annyira sikerűit, 
hogy az egész pajta, összeomlott s maga »Iá 
temetett két embert.

— XIII. Lee és az unokahuga. XIII Leo 
pápa unokaöcse Pecci gróf, noha egy gazdag 
délamerikai hölgyet vett feleségül, többizbm 
fordult nagybátyjához pénzért. — XHL Leó 
azonban soha sem teljesítette a kérést, a na­
pokban mint egy párisi lapban olvassuk, ab- 
bin a reményben, hogy az ő kérésére inkább 
hajlik majd a nagybácsi maga a grófné távi­
ratozott pénzért.

A pápa nem is válaszolt a táviratra. A 
grófné erre audeneziára ment a pápához és igy 
szólt hozzá :

— Szent atyám, ha nem ságit ki pilla­
natnyi zavaromból, kényte'en leszek az egyik 
rom ti színházban mint énekesnő fellépni.

— Sajnálom, kedves gyermekem — vá­
laszolta XHI. Leó — hogy pápa létemre nem 
mehetek el önt meghallgatni.

— A házasedás kora minden államban 
más és más. Mig Németországban — Mint 
Magyarországon most is eddig legalább 
tizen nyolcévesnek kellett lennie a házasu­
landó férfinak, addig most az uj német poL 
gári törvénykönyv huszonegyével *iván, a nö 
részéről tizenhatot. Ausztrtában mindkét nem­
nél 14 év a minimális kor 1< rancziaorszagban 
és Belgiumban a férfiunk tizenhat, a nőnek 
tizenöt, Spanyolországban tizennégynek, u-

A mikor a vidék — mulat.
— Különféle vérontások. —

Az országos statisztikai hivatal egy uj 
rovatot nyit meg legközelebb : erősza­
kos halálesetek és vérontások 
rovatát s ebben külön alrovatot képez a I o- 
v a g i a s ügyek naponkint örogbedő lajst­
roma.

A párisi kiállításra készülő táblák közt 
a legérdekesebbek egyike mindenesetre az 
lesz, melybe kimutatják, hogy tízezer 
ember közül hány vivévenkint 
párbajt, hány sebesül meg meg párbaj- 
beli vagy párbajonkivüii eljárás által.

E táblázat valószínűleg ki fogja tüntet 
ni, hogy a földteke leglovagiasabb 
n e m z o t e mi vagyunk, az úgynevezett 
párbaj-görbe egyetlenegy nemzetnél 
som emelkedik oly m a g a s r a, — mint 
nálunk.

Debreezennek 60.000 lakosa 
közül például ez év első öt hónapjában 30-an 
vívtak párbajt.

Lőcsén csak a mull héten hat úri 
embert vertek meg részint 
nyílt utczán, részint korcsmákban, honnan ezen 
felül még ki is dobták őket lovagiasság 
szent nevében.

Hogy úriemberek egymást nyilvánosán 
megkorbácsolják és mogvérezzék, ez egészen 
rendes dolog, újabb időben azonban a müveit 
ség sokkal alacsonyabb fokán álló társadalmi 
osztályok tagjai is lovagias ügyeket csinálnak 
a veszekedéseikből és nyilvános helyen feje­
zik be korábbi affórjeiket.

Jellemző példa erre a nagybecs- 
k e r e k i eset, mely megérdemli hogy mint 
a népétet szomorú elfajulása különös figyelem 
ben réözesüljön.
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A dolog egy korcsmában kezdődött, hot 
múlt v asárnap egy csapat sváb legény rá­
támadt a huszárokra és kettőt '.kösflldk le is
szúrtak. , . ,

A huszárok közt valóságos forrongás,
okozott ez, és megüzentették a korcsmába 
járó legényeknek, hogy ajdolognak jövő unne 
pen folytatása lesz: a ki legény a talpán, e 
ne maradjon 1

Űrnapján este aztán a ^uff-fcie korcs- 
in óban össze is gyűltek a legények uj vitézi 
tornára, de a huszárokat szigorú parancsszó 
tiltotta ki a korcsmából azon az estén. S hogy 
a parancs üres szó ne maradjon, erős huszár- 
őrjáratok czirkáltak a városban egész éjjelen 
keresztül.

n,gy ilyen őrjárat tagjainak aztán külö­
nös ötlete tamadt. A vasúti állomás közelében 
t i. egy csapat magyar fiúra bukkantak, 
kik akkor érkeztek Bikácsról a vonattal.

Czibil, czibil, akárki —egy kutya s azzal 
se kérdve, se hallva nekiestek a mit som 
sejtő fiuknak és a legkegyetlonebbül össze­
szabdalták őket. Kettőnek a balkarját vágták 
le egynek a fejét hasították szét, a negye 
di’knek a szájába szúrtak s kitörték a fogait. 
A kisebb nagyobb sérüléseknek se szeri se
száma.

Így vettek maguknak anagybecs- 
k ere*ki huszárok lovagias elégtételt a 
polgári társadalmon, két pajtásuk megszurka- 
tásáért lekaazabolván olyan embereke1:, kikről 
tudták, hogy a korábbi verekedésben ré­
szük mint vidékieknek semmiesetre nem le­
hetett.

A zenei tudáson kívül szorgosan tanítják 
a t ö r t é n e 1 m e t is, úgy, hogy a pétera torié u t* i m v « - .
vári császári ballerina nagyon jól ismeri azt a 
kort a melyben a balletek játszanak, val 
mint a mitológiát, mely annyi halléthez szol­
gáltatott már anyagot8 Természete», hogy arra alkalmas szak 
emberek kellőleg fejlesztik a növendékek tor­
názó tánczol 6 képességét és tudását is s így 
érik ’el azt a bámulatos eredményt, a mit 
Budapest most olyan nagy mértékben mél­
tányol.

Mindéhez járul, a mit a lapok mar em­
lítettek is, hogy a pétervári balierináknak sa 
ját kottaírásuk van, melyből minden mester 
mutogatása nélkül, tisztán képzettségük loly- 
tán képesek bárminő balletet „a v 11 a letan-
czolni. ,.

\ lapok azon állítását, hogy a vendég 
szereplő ballerinák javát úgy válogattak ki 
Pótervárott, oda kell kiegészítenem, hogy 
olyan kitűnő ballerina, a minő most_ nálunk 
vendégszerepel, éppen hatvan van meg a pe- 
tervári császári hallétben s van hozza hatvan 
kitűnő férfitánezos is, közöttük egy magyar, 
B é k e fi. v

Ezt minálunk máskép csinálják.

nem érti a fizikát úgy, mint a professzor 
ur. Pedig egv elemi tanítónőnek mi szük­
sége van a fizikára, hogy Írni, olvasni, szá­
molni, elemezni, nyelvtanra, földrajzra, tör­
ténetre tanítsa a iiat-tiz esztendős gyér me 
keket ? Sok szegény leányt űznek igy a ve­
szedelembe s még csodálják, ha oly sok an 
oda dobják magokat a hálálnák, vagy az 
élőkárhozatnak.

CSARNOK.

yRNAPJÁN,

Tánczosnők.
— Valami az orosz balerinákról —

A fővárost egy orosz balerina társaság ra 
gadja el most és a főváros oda van a lelkese
<1^8i Ép úgy mint mikor magyar tánczosnők 
ragadják el Moszkvában, Pétervárott, vagy ott 
a Kaukázus aljában az orosz urakat, a kik 
szenvedélyes tánczkedvelők.

A legtöbbször nem a n ő, de a tancz ra­
gadja el őket.

Híresek is az orosz tánczosnők, akár a 
spanyol nemzetbeliek, csak hogy az orosz tán­
cosnőket kiművelik szerepeikre.

Egy magyar művész-barát, ki több evet 
töltött Pétervárott s az ottani szokásokat is­
mén a következő erdekes sorokat Írja.

’ A budapesti lapok olyan magasztalólag 
iniak”a pétervári ballerinák vendégszereplésé­
ről hogy elismerésükből, legalább, a sorok kö 
zött szinte ki lehet olvasni azt, hogy a tancz 
művészetnek ezt a magas fokát azt-a tökélyét 
a mit az orosz művésznők produkálnak, nem
ériik, mert csodálják.

Ez a „nem értést“ tálán szétoszlatom az­
zal, ba elmondom, hogy a pétervári balleriná- 
nat hogyan nevelik ?

Mindenekelő t van a pétervári orosz csa 
szári színháznak pénze sok.

Ezért a hallétbe készülődő leánykákat 
mártizéves korukban veszik föl, 
miután úgy testi fejlettségüket, mint elme 
beli fogékonyságukat alaposan meg
VU8K a’fölvétel azonban teljes : a gyermekek 
benn laknak az intézetben, a hol minden négy 
leánygyermeknek van külön szobája egy egy
nevelőnővel. . , , ,A tanítás aztán úgy indul, hogy a gyer­
mekek teljes iskolát végeznek a mellett, hogy 
első sorban tornázni tanulnak.

Az intézet gondoskodik arról, hogy a nö­
vendékek iskolázottsága minden hölgyének 
m. gfelelő legyen, de különösen nagy gondot 
furáimnak arra, hogy minden ballerina j o l 
értsen a zenéhez s legtöbbje barmikor 
lehetne zongoramesternő is.

Különfélék.
Akáczvírág.

Elhigyje, ódes kis barátnőm,
Az élet semmi más :
Mint. véghetetlen érthetetlen 
Egyéni felfogás.

Ákáczvirágok integetnek 
Felém a ligeten,
S fehér kendőmet, viszonozva 
Feléjök lengetem.

Szinte látom, hogy mint szeretne 
Megczirógatni mind,
S szemem is rajok oly ragyogva,
Oly hálásan lekint.
Emlékszem, egyszer — rég, nagyon rég, 
Ákáczok idején 
A czéltalanság lenge szárnyán 
Már jártam erre én.

Akkor, ahogy rám integettek,
Én — zöldi áj u gyerek —
Intő kezük ugv szívre vettem : 
Könnyen is mégeredt.

S ma. tudja ég, e kon ny előttem 
Oly furcsa egy dolog !
Ilyesmin az ákáczvirág is 
Legfölebb mosolyog . . .

Mert én is az vagyok, mi voltam, 
ös az akácz se más.
Mi változott tehátl? Az élet ?
Oh nem ! — A felfogás. .

Szávay Gyula.

Lángnyelvek 
Szállottak alá az égből,
És az idők időtlen mélyéből 
Megszületett az aj tan — -— —

Mely híveinek sztretetet hirdet,
S vigaszt nyújt nehéz szenvedőnek,
Remélni enged, a szegény nyomorultnak,
A vesztett hit helyébe, mely pedig újt ad ! 
Felemeli a lelket, a rögös föld porából, 
Hogy keresse az üdvöt a világból távol. —

Es lön
Mosolygós, napfényes Űrnapja !
Midőn
A hit, ezrek lelkét áthatja !
S virágot hintnek fehérruhás lányok. 
Örömöt hirdetnek lobogó lángok,
Ünnepi zsolozsmát zeng a nép,
Megindul a kórus 

Es ... .
Én csak megállók az utcza sarkon, 
Elmerengek egy kedves kis arezon,
Hej !
Ha azt a leányt látnám,
A teremtöt hogyan áldanám !

Débreczen, 1899. jun. 2.
B. Mocsáry Miklós

Falusi istennő.

Egy szegény leány története. Most 
történt Győrött, hogy egy szegény leány, 
mert iskolapénzt nem bírt fizetni, a tanito- 
képezdébe befogadni nem akarták. A mi­
niszter megkegyelmezett neki s elrendelte, 
hogy vegyék fül. S miután négy évig tanult 
s e mellett tanítással kérésié meg minden­
napi száraz kenyerét, a vizsgán egy tanár 
ur megbuktatta — a fizikából. Illába kérték 
tanártársai, hiába esdekelt a szegény leány, 
hogy bocsássa pótvizsgára, de ne tegye 
tönkre, a tanár ur hajthatatlan maradt, ke­
gyetlen szavakkal a leányt kiűzte szobájá­
ból. A boldogtalan azután revolverrel meg 
akarta magát, lőni az iskolában, de tanuló­
társai megakadályozták s az osztályból ki­
jutva találkozott gyötrőjével s ráfogta a pisz­
tolyt. öl azonban nem sütötte s igy nem 
nem történt egyéb szerencsétlenség, mint 
az, hogy a szegény kisasszonyt az intézet­
ből kicsapták s hiába tanult négy eszten­
deig, ha a minisztérium nem kegyelmez 
neki. Elvesztette éveit és fáradságát, mert

Elbeszélés.
(Folyt, és vége.)

Nevettek, de a kíséret egyik tagjának 
a tekintete megakasztotta a vidámságnak ezt 
a kitörését s a templomhoz értek. A háttér­
ben, a főoltáron, Lujzát pillantottuk meg, - 
átlátszó fehér lepelben, meztelen karokkal, 
felénk nézve. Úgy látszott, nem nagyon jel 
érezte magát az istennő, de nem kérdez­
ték tőle és ott kellett maradnia a czeremö- 
nia végéig.

Végighallgatta a beszédeket tomjentust- 
ben burkoltan, a melytől prüszkölt, mint bai- 
mely közönséges halandó, azután az éneke­
két, a kiabálásokat, a káromkodásokat. Mi­
kor végre az utolsó szónok is befejezte a 
mondókáját, leszállhatott a magasból, a szei 
tartásnak azonban még nem volt vege. a 
falu vénei által körülvéve, az istennő he­
lyet foglalt a menetben. — mely újra meg­
alakult s kimenvén a templomból, bejárta a
falut. . ... „A fáradság végre megállásra bn la a 
ünnepély rendezőit. A virágok elhervadta , 
a növények összelankadtak, a közönség 
volt merülve. Természetesen lakoma is vo 
felköszöntőkkel és hazafias dalokkal. Egy 
télluezat bankettező nagyon elázva az asz 
alá került, a többiek mentek aludni.

Az ügynök és társai öt-hat napig m - 
radtak a faluban, magyarázatván az esz 
kultuszának a szépségeit, iván nagyokat 
rábeszélvén a községtanácsot, — vegye i 
Lujzának egy fehér tunikát és egy kék k -
1 ^Lujzának két esztendőn át ott kellett
állam az oltáron, szívni a tömjén!üstöt, n" 
gatni az éneket, és beszédeket. Egyetlen fi 
legény sem hiányzott ezekről a vallási 
remóniákrúl, hogy csodálják az istennő 
ő tunikájában és köpenyében, szép “É*’ 
fekete hajával, mely vállain s hátán au
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lot! ; alabástvomfehév, szoborszerü karjait s 
mindennek fölött észbontó lábszárait, uh, 
mennyi imádója volt az istennőnek.

Hektói' papa e szókra boldogan le- 
hunyta a szemeit s aztán elhallgatott, két- 
sé^en kiviil az oltár, tetejében az ő istensé- 
irí vei, jelent meg újra emlékezetében töm- 
lénl'el’huvel, mely lassan szált a boltozat felé 
illatos karikákban. Hatvan évvel hátrább kép 
zelte magát fiatalon, fürgén, üres kézzel és 
forró szívvel.

Templom soha sem látott annyi ájtatos 
hívőt, Ivz a siker, a mint Lujza később maga 
elmondotta, eleinte elkábilotta őt, majd egé­
szen megszokta s végül megutálta. Fiatal le- 
ánv akart megint lenni, tánczolni, nevetni, 
csevegni s valamelyik leánytársának adni át 
a trigiai sapkát, a tunikát meg a köpönyeget 
Thermidor után lehzállott az oltárról, hogy 
ne lépjen fel rá többet, — a hely üres 
maradt.

Az épkézláb legények fegyvert fogtak s 
követlek Németországba, Itáliába a köztár­
saság tábornokait. Nem tértek mind vissza 
a faluba ; az egyik közülök, _egv pompás vér 
tes, nőül vette á volt istennőt, kiből kitűnő 
sazdasszony vált. 1 lektor pap, ki sohasem 
tudla őt felejteni, későn tért haza s nem áll 
hatott a kérők sorába ; de csakhamar meg­
vigasztalódott s ő is megnősült.

Lujza évek hosszú során át köztisztelet 
ben állott; ebbe a tiszteletbe némi féleleni 
is vegyült, mert hát istennő volt. S ha nyári 
estéken a mezőről hazatérve lefelé tartott a 
halomról még ma is tündérnek vélte volna 
őt az ember, ki odahagyta a ligeteket, hogy 
közeledjék az emberekhez s a mint a falun 
végighaladt, gyakran mondogatta a szembe­
jövőknek :

_ istennő voltam, de észre sem veszem 
annyira el vagyok fáradva.

' És a derék istennő ment ellátni a télié 
nét, a juhait, a csibéit, mielőtt magára gon­
dolna s szerény vacsoráját elköltve lefeküdt 
Nagyon magas kort ért s emléke még máig 
is él, sűrűn emlegetik, — mert hát nem 
mindenkinek adatott istennőt ismerni és vele 
beszélni.

Közgazdaság.
A munkások védelme

DEBRECZENÍ HÍRLAP.

nyerget s egyéb árut szállított, mig a hazai 
kisipar összességének alig nohány százezer 
forint értékű szállítás maradt. A sok ezer ipa­
ros egyik-egyikére ily módon alig jutott né­
hány forint áru munka s ezért már régóta 
panaszolják ezt az állapotot úgy köz vetetle­
nül az iparosság, mint a közgazdasági testü­
letek s egyéb tényezők is. A folyó év végén 
lejár az a szerződés, melyet a hadügyminisz­
ter a fentebb említett konzorcziummal kötött 
s ezt az alkalmat akarják mérvadó helyen 
felhasználni az igazságosabb ál apót megte­
remtésére. A mozgalom, melynek vezetését az 
Országos Iparegyesület fogja kezébe venni, 
azt akarja kieszközölni, hogy a kisiparosság, 
melynek hanyatlását csakis ily nagy eszkö­
zökkel lehelne feltartóztatni, évenkint egy 
millió forint áru biztos munkához jusson az 
egész katonai szállítás átengedése révén, de 
legvégső kívánalomként állítja fel azt, hogy 
az eddigi negyedrész helyett a szállításnak 
legalább felerésze engedtessék át a kisipar­
nak, mely mindeddig legpontosabban s legtel­
jesebben kielégítette a hadsereg igényeit A 
kisipar érdekében való mozgalom vezetői 
egész határozottan számítanak arra, hogy a 
kereskedelemügyi miniszter támogatja lőrék 
vésőiket a hadügyi kormányzatnál.

Budapesti gabonatiissde.
— Weisz József budapesti terménybizoinányi 

leütése.—
czég je

Dehraczea. junius ti.
Készáru 5 magasabb

. . 8 98-99.
.... 6.98-99.Máj. búza . . •

Okt. rozs . ■ .
Okt búza . 
Októberi zab . ■
Julius tengeri 1899 
Májusi tengeri . ■
aug.—szép' tengeri

5.45 -50 
4 52 —55,

Kőbányai sertespiacz. junius 5. MüO'tr
sőrendü : Öreg nahéz (paroukmt «0 kgron 
felüli 96—467a kr. Közép (paronktnt 300-04J 
klg. súlyban) 461/,—47 kr. butái nelisz fpa- 
onkint 320 kilogrammon felült súlyban) 49 
491 kig.U Fiatal közeg (paronkiut ~oi 3-U 
250 klgri/»—49 krig. Fiatal könnyű (píronkin 
okr.) 48,gg terjed sulvbm 48 -49 kr. Szerbiait 
Nehéz (páronkint 260 kg. felüli sulyoati) .k 
í/_48 kraiezárig.g íiyj dezotz '3 .,40 -b4-

kilogramm — sülfeb uár 1 g/óv99 krájczárig i 
Könnyű (p.ironkinak) kiiont gr.-erjedőá sulyz 
ban) 45—46 krajc4n

Budapesti sertés-kónzumváeár. A ferencz|
városi petróleum-rakodónál levő székes fővá­
rosi sertéskonzumvásár árjegyzése ápril 23-ón 
Készlet 240 drb. Érkezett 1385 drb össze 
lelhajlás 1625 darab, el szállíttatott budapesti 
fogyasztásra 1328 darab, eladatlanul — vissza­
maradt 297 darab. — Napi árak : 120 180
klgr. súlyban 44 — 46 krig. 220 — 280 klg. 
súlyban 45—47 krig, 320 -380 kg. súlyban 4b 
—48 krig. öreg nehéz 46—47 krig. Malaczok 
37—40 krig. A vásár hangulata élénk volt.

Búza Tiszavidóki. 100 mm. 80 k. 9.15 
rlOt 100 mm. 80 k. 9.10 forinton, 100 mm 
Ion, 9.10 forinton, 100 mm 79.5 k. 9.10 fo- 
5nton, 100 mm. 81 k. 8 forint 80 krajoiana 
HÖi méter mázsa 80 k, 9 forint 15 krajozámi 
030 uim. 79,5 k, 9.15 frton, 100 mm, 78 kig:
15 forinton, 100 mm. 77 k, 6.15 forinton, 9 10 
mm 80 k. 9.30 forinton, 150 mm, 80 k. 9 10 
forint.ua, 100 mm 79 5 k. 9 forint 20 kraisza- 
ron, 100 mm, 79.5 k. 9 forint 15 krajozaron 
vegyes, 400 mm. 79 k. 9,12 és fél krajczárea 
vegyes, 100 mm 80 b. 9,25 forinton vegyes 
2500 mm. 78,5 k 8 90 forinton. 500 mm. 
76 5 k 8 40 fonton, mind három hónapra;

’ Bánsán. 100 mm, 79 k. 9,10 forintot 
m .8 m 77 k. 8,60 frton vegyes, 200 mm, Os 
k74060 forintos vegyes, mind három hónapra 
Tengeri az egyedüli szilárd czikk. A hideg 
időjárás folytán jobb az érdeklődés s hybene 
460 frtot, budapesti paritásra 4.45—4.58 írtig 
űzetnek Nagybecskercken 200 mm.-ért 4—Irtot 
fizettek prompt szállításra.

Pestvidé«.!, 3(H) mm, 30. k,6 .10 fotintoa 
sárra, 1,50 mm, 80 k, 9 forint 10 kron sarga 
lOCf mm, 80 k. 9.20 forinton 100 mm 793 
K- 9 20 frton, 100 mm, 80 k' 9,30 fonaton 
02 mm, 79 k, 9,30 forinton, 200 mm, bO 
00 8 60 frton sárga, 100 mm. 77 5 k, 8 forint 
ro 1 kn sárga, 101) mm, 79.5 k, 9 forint H • 
kron sárga. 200 mm. 81.5 k, 9.25 forinton 
100 mm, 80 k. 9,25 forinton, 100 mm. 79 á 
z 85 forinton vegves, 100 mm. 79,5 k. 8,90 
Boriuton 300 mm. 77,5 k, 8,90 forinton 100 
ram 77 k. 8,90 forinton, 100 mm. 78 k 9,— 
forinton sarga, 200 mm, 78 k. 8 80 forintom 
100 mm. 78,5 k, 8,70 forinton 300 mm, 77 k, 
8,90 forinton, 100 mm 79 k" 8,90 forinton 
200 mm 78,7 k, 8,90 forinton, 100 mii, 78 k 
890 forinton. 100 mm, 86,8 k. 8,9 fOorintos 
mind;, három, hónanru.

Az a régen olőkószitett ; javaslat, _ mely-j 
iyei a német kormány a munkásokat és mun­
kaadókat a szoczialistákkal szemben védeni 
akarja, végre napvilágot látott. Intézkedéséi 
közül kivesszük a következőket. Az, »ki 
munkásokat vagy munkandokai erőszakos 
eszközökkel és fenyegetéssok kel rá akar biini, 
hogy a munkabérek leszállítása illetőleg eme­
lésére irányuló gyűléseken részt vegyenek, egy 
évig terjedhető fogházzal büntettetik. Fgya 
naz a büntetés éri azt, a ki a munkaadókat 
a fönti módon és czélból ráakarja bírni, hogy 
munkásait elbocsássa, a ki a munkásokat a 
munka megszüntetésére szorítja,_ a ki ezt a 
foglalkozást Üzletszerűen folytatja, annál a 
büntetés legalább három hónap. Büntetés alá 
esik, a ki a fönti czélból a munkásokat es 
gazdákat figyelemmel kiséri, a ki szerszámo­
kat vagy a feldolgozandó anyagot olcsukja, 
megrontja stb., a ki a sztrájkolni nem akaró 
kai fenyegeti, vagy ez irányú csoportosulásban 
részt vessz. A büntetés maximuma súlyosat) u 
esetekben három évi fegyház.

Hagy katonai szállás a kisiparnak.
4 Beavatott forrásból való értesülésünk 

szerint mórvaló helyen mozgalom indult meg 
az iránt, hogy a közös hadsereg szamara sza - 
iitandó bőráruk ama része, melyet a hadsereg 
vezetősége Magyarországon tartozik beszerez­
ni, egészen a magyar kisiparnak engedtessék 
át. — A közös hadügyminisztérium hat ev 
előtt szerződést kötött egy konzorcziummal, 
melybe egy felvidéki, két budapesti es egy 
zágrábi nagy bőrgyár tartozik, a katonaság 
bőripari szükségleteinek szállítása iránt s ez 
a konzorczium mindeddig évenkint közel egy 
millió forintnyi bakancsot, csizmát, szíjat,

Mén minden résztvett aratógepvtrsenyen ép úgy j898 évi július hó ll-ón 
»íoző-Vásárhelyon u a aét első díjjal aranyérmekkel lettHÓdmező-V ásárhe ly 

kitüntetve.
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Zene-estélyek.
Az „ktrany-bika“ kávóbázban hetenkint 

kétszer zene-eyéiy tartatik : Hétfőn Racz Ka­
roly, Szerdán Magyart Testvérek

A „Központi kávóbázban“ naponta tel­
váltva Rácz Károly és Magyari Testvérek 
zenekara jáUzanak. ,, v ,

Az „Angol-Királyné“ kavehazában Kód 
4p„ este Magyart Testvérek. Csütörtök es len­
iek este Rácz Károly. Vasárnap felváltva! 
Rácz és Magyari-Testvérek tartanak zene-

„Magyar-király“ kávéházban Kedden 
és Csütörtökön felváltva Rácz Károly és Kies 
Béla zenekara tart zene-estélyt. Szombaton 
este a helybeli 39-ik gyalogezred zenekara 
játszik.

Kitűnő hangú Harmonikáit:
3 írttól feljebb 4, 5, 6, 8, 10 frt.

Dallama csengő, egyenlően tömör erőteljes 
hangú zongorák a legdusabb vá­

lasztékban.

Mindenütt elismert, saját gyártmányú
iskola, szalon és egyházi Harmo­

nium olt.
Képes árjegyzék : a) harmonikákról, b) mechanikai zenélő müvekről és zenélő dísztárgyakról, c) az összes egyéb hangsze­

rekről, mint hegedűk, fuvolák, czimbalmok. cziterák, harmoniumok, zongorák stbről ingyen és bérmentve küldetik, csak megnevezendő,
hogy miféle hangszerről kívántatik az árjegyzék.

Debreczeu, 1899 Nyomatott Kutast Imre kő- és könyvnyomdájában.

Látképes levelezőlapok.j
Magyarország és a külfc’d minden váro­

sának látképével ellátott gyönyörű kivitelű 
levelezőlapokat

2 kiért darabonként,
portőmentesen küldök a rendelő által megje­
lölt helyre és czimre. ,

Nagyobb dísz-képes levelezőlapok 10, 20, 
30 kr. drbként. Minden egyes levelezi lap kü­
lön lesz feladva és a küldő aláírásával ellátva. 

Pénz helyett levélbélyegeket is elfogadok.

Hertz Árminná
Budapest, Lipót-kőrut 34.11.

Hangszer-gyár, Csász. és kír. udvari szállítók.

Bzen uj találmánya bájos hangszeren a leg 
kedveltebb magyar vagy más nótákat el 
húzhatja még az is, kinek fogalma sincs a 
zenéhez. Ára 8‘50, a kót kádarabja 26 kr.

Vasúti állomás HOSSZ!)-PALIl, minden \onat 'érkezésekor kocsi all rendelkezésére a közönsepek
kőyedFli gyógyfürdő,

mely biztosan gyógyítja a görvély kórt s annak következményeit esontezu, cscm- 
velőlob, összezsugorodott ízület stb. minden nemét a köszvónyes, csuzos bántal­
maznak, bármiféle kőrbalyokat, továbbá sápkór, máj, lép vese és belső daganatok 
s különösen női és férfi bajokra legkitűnőbb határú az ujjonnan átalakított é

berendezett 200 év óta fönnálló

SÓSTÖ-FÜRDÖ
Megnyitás május hő 1-én.

Vasúti jegyek mindig Hosszu-Pályi állomásig váhandók.
Alulírott Zima József, ki a szliácsi nagy gyógyfürdőt 27 óven át 

a közönség megelégedésére kezelte, minden tekintetben igyekezni fog, hogy a 
Konyán Sóstó fürdőben is a közönség magas igényeit úgy jel berendezett lakás­
sal, valamint egészséges ételekkel, és italokkal jutányos árak mellett kielégítse. 
Fürdőorvos Dr. Móricz Ernő pccsaii tb. járásorvos.

Villany, massage, tej es savó gyógymód.
Zima József

fürdő-igazgató.

SterrirxloQirg' iaa. éss Testiére.
ZF'őra.írfcár és írod.©.: ZB-o.d.a,pest, HloxspesI-'U.t 36.

Mlnlatur-Ariston,

Zongora-terme:
$
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